

90后残疾义工冷县委:

奋斗改变命运 渴望圆梦舞台

舞台上残疾人艺术团的演员还在表演歌舞,台下的爱心义工冷县委已经靠一只胳膊挥舞起扫把,开始清理舞台周围的烟头和零食包装袋,空荡荡的左袖管随着身体的摆动,一甩一甩。“团里没有人去要求他这么做,小伙子就自觉开始清理卫生了。”该艺术团外联部的高老师表扬他,冷县委腼腆地笑了。2岁时,母亲改嫁,嗜酒成性的父亲对孩子不管不问,2008年,父亲去世了,20岁的冷县委与爷爷相依为命,日子过得很苦。



▲冷县委与爷爷相依为命。

苦命娃 与78岁爷爷孤苦相依

因为身有残疾和家庭贫困,20岁的小冷没进过一天校园。虽然涉世未深,小冷已从事过看门人、服务生、搬运工等五六份工作。现在,小冷的身份是:临沂一民间残疾人艺术团的义工。

小冷2岁那年,母亲把他寄养在姥姥家后,悄悄地改嫁了,而嗜酒成性的父亲一直对他不闻不问。后来,爷爷从姥姥家把小冷抱了回来,从此,爷孙相

依为命。祸不单行的是,不久后的一次意外,2岁多的小冷跌入火堆中,左胳膊被烧坏,做了截肢手术。2008年,父亲也去世了,小冷从此与爷爷相依为命。

在国道206苍山县神山镇青竹山东村段,有两间15平方米左右的石头房子,其中一间已经坍塌,这是冷县委曾经的家。房子外有一个破旧不堪的帐篷,这个破帐篷,就是冷县委跟爷爷现在的

家。一个锅台,三四副碗筷,一只暖壶和一个水桶,就是这个家的全部家当。

冷县委的爷爷78岁了,牙还剩了两三颗,但思维很清晰。他告诉记者,平日里,他种些大蒜养家,今年大蒜的行情还可以。提到爱孙的左胳膊,爷爷把小冷的残疾归咎于自己的疏忽,并为之深深自责。“我就希望他那时候留在我身边,我能照顾他。”老人说。

做义工 参加艺术团为圆登台梦

一个月前,在路边的广场上,冷县委第一次见到艺术团的演出。智障儿童一招一式表演的京剧《小快枪》震撼了他,他觉得,身体残疾也可以表演出令人感动的美。于是就找到团长,加入了团里的爱心联盟,当上义工。冷县委做义工还有一个目的:他希望有朝一日,自己也能登台演出。

义工是没有收入的,但冷县委做得很快乐。平时没有演出时,冷县委在团里负责打扫卫生、看门,有时还给团里的演员们买饭。有演出时,冷县委就负责搬设备,布置舞台。他用透明胶带粘起来红地毯,演员们站上去放心。没事儿的时候,喜欢唱歌的冷县委就在舞台旁练歌。冷县委盼着啥时候练好

了唱歌,也能登台表演。

“爷爷没事儿还喜欢喝点儿酒,打工赚了钱,就打酒给他喝,爷爷可高兴了。”冷县委说。

他最大的愿望就是能通过自己的奋斗,赚够钱,好好孝顺从小抚养他长大的爷爷,让爷爷看上电视,用上电话。

交朋友 付出真心感受爱与被爱

2008年冬天,单纯的冷县委无意间上网时,认识了一位烟台龙口市的网友。一开始这位网友对他嘘寒问暖,认他当弟弟,后来以帮他介绍工作的名义,骗他进了龙口的传销组织。

“那年烟台的雪,我至今忘不了,曾经对朋友这个词,心灰意冷。”冷县委回忆说,那年冬天,冷县委摆脱了连上厕所都跟着他的传销

人员,跑到龙口市公安局报警。在大雪中,坐上回临沂的公共汽车,逃离了龙口。

回家后,小冷曾经的同事资助了他,又让他振作了起来。通过参加当地一个交友活动,小冷认识了一个盲人姑娘,结下一段友谊。

“当时听了我的遭遇,这位姑娘打电话给我,说她还有三四千元的存款,

可以帮助我。”冷县委拒绝了她的帮助,“她看不见啊,赚钱比我更难!”感动之余,冷县委和这位盲人姑娘成了朋友,偶尔打个电话彼此问候。

“我知道,每个残疾人都有自己的特长,就等我们去挖掘。我也在努力学习唱歌,等有一天表演给你看。”冷县委告诉记者。

文/片 本报记者 刘遥